



[Перейти](#)

26.12.2023

Обновленная информация о развитии ситуации с Алексеем Гориным

[English version](#)

Независимый правозащитный юрист Рейчел Линдон подготовила и направила в Рабочую группу ООН доклад о развитии ситуации с Алексеем Гориным в течение года после вынесения Рабочей группой **мнения** о немедленном освобождении Горина. В подготовке отчета приняла участие команда ОВД-Инфо; в частности, мы помогли со сбором информации о ситуации с Гориным, а также с переводом информации и документов.

Уважаемые эксперты Рабочей группы по произвольным задержаниям,

Мы сообщаем тревожную информацию об имплементации Мнения 78/2022, принятого Рабочей группой 16 ноября 2022 года и последующих событиях.

Как известно, Алексей Горинов — муниципальный депутат Красносельского района города Москвы, борец за права

человека и активный член российского гражданского общества.

8 июля 2022 года на основе пунктов а), б) и д) части 2 статьи 207.3 УК РФ Мещанский районный суд города Москвы приговорил Алексея Горинова к семи годам лишения свободы за осуждение российского вторжения в Украину. 19 сентября апелляционный суд «смягчил» приговор, сократив срок на один месяц — шесть лет и 11 месяцев вместо семи лет.

Алексей Горинов отбывает наказание в Исправительной колонии № 2 Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Владимирской области (ИК-2 Покров).

13 июля 2022 года Алексей Горинов подал в Рабочую группы жалобу, в которой подробно описывался несоразмерный приговор, а также произвольное лишение свободы, которому он подвергся в нарушение Всеобщей декларации прав человека и Международного пакта о гражданских и политических правах.

16 ноября 2022 года Рабочая группа приняла Мнение 78/2022, признающее дело Алексея Горинова как первое произвольное задержание по новой статье 207.3 УК РФ.

В соответствии с этим мнением Рабочая группа по произвольным задержаниям пришла к следующему выводу:

95. В свете вышеизложенного Рабочая группа выносит следующее мнение: Лишение свободы г-на Горинова, являющееся нарушением статей 2, 3, 7, 9, 19 и 21 Всеобщей декларации прав человека и статей 2(1), 9(3), 19, 25 и 26 Международного пакта о гражданских и политических правах, является произвольным и подпадает под категории II, III и V.

(...)

97. Рабочая группа считает, что с учетом всех обстоятельств дела надлежащим средством правовой защиты было бы немедленное освобождение г-на Горинова и предоставление ему права на компенсацию и другие виды возмещения вреда в соответствии с международным правом.

(...)

100. Рабочая группа просит правительство распространить данное мнение всеми доступными средствами и как можно шире».

Правительство Российской Федерации не приняло никаких мер для соблюдения соответствующего средства правовой защиты, предусмотренного Рабочей группой по произвольным задержаниям и предполагающего немедленное освобождение и право на получение компенсации. Мнение не было принято во внимание, а процедура последующих действий не была соблюдена.

Напротив, положение истца г-на Алексея Горинова в заключении стремительно ухудшается и вызывает беспокойство.

Кроме того, против него было возбуждено новое дело, нарушающее его право на свободу выражения мнений.

1. УСИЛЕНИЕ КАРАТЕЛЬНЫХ МЕР

После публикации мнение Рабочей группы по произвольным задержаниям карательные меры в отношении Алексея Горинова усилились.

а. Административная процедура, примененная к Алексею Горинову

В качестве первой меры наказания, в Феврале 2023, администрация исправительно-трудовой колонии № 2 решила подвергнуть Алексея Горинова **надзору** над людьми, склонными к побегу. Согласно этой процедуре, **каждые два часа каждый день**, охранник колонии приходит к человеку подлежащему этой процедуре и выводя его из массы заключенных, проводит «представление в рамках профилактического учета». Это «представление» заключается в следующем: охранник включает видеокамеру и заключенный должен сообщить свои имя и фамилию, статью по которой он или она отбывает наказание и добавить, что он или она подлежит специальной административной процедуре, как склонный к побегу. Эти обязательные проверки также происходят **в течении ночи, лишая Алексея Горинова полноценного сна, не давая ему спать более двух часов подряд.**

Эта процедура примененная к А. Горинову не имеет под собой фактического обстоятельства. Более того, несмотря на произвольное лишение свободы, он подчиняется правилам и распорядку исправительно-трудовой колонии и никогда не выказывал намерения сбежать из нее.

В связи с этим Алексей Горинов письмом от 30 августа 2023 года обратился к прокурору Владимирской области Ивана Грибова о сложившейся ситуации и попросил принять меры прокурорского реагирования. **Ответа не последовало.**

Лишение полноценного сна регулярно признается Европейским судом по правам человека (далее «ЕСПЧ») бесчеловечным обращением.

Исходя из этого, продолжающееся в течение восьми месяцев (с февраля 2023 года) лишение сна, которому Исправительная колония подвергает Алексея Горинова, не позволяя ему спать непрерывно более 2 часов, может быть приравнено к бесчеловечному

обращению и нарушать статью 5 Всеобщей декларации прав человека.

b. Содержание в штрафном изоляторе

Алексей Горинов четыре раза подряд с 7 сентября 2023 года по 25 октября 2023 года (48 дней) содержался в штрафном изоляторе.

Формальной причиной первого помещения в штрафной изолятор (7-13 сентября) был отказ Алексея Горинова подтвердить во время «представления», что он склонен к побегу. Алексей Горинов выразил свое не согласие с таким обвинением в обращении к прокурору Владимирской области. Алексей Горинов ответил на «допрос» без последнего предложения и не подтвердил, что он склонен к побегу.

Второй раз (13 — 25 сентября) Алексей ГОРИНОВ был помещен в ШИЗО за неучастие в утренней зарядке, от которой он был освобождён по медицинским показаниям.

Третий случай (25 сентября — 10 октября) стал результатом недоразумения или даже провокации в отношении Алексея ГОРИНОВА. После обсуждения его второго «проступка» на тюремной комиссии, ответственной за принятие решений о помещении в ШИЗО, члены комиссии сказали Алексею, что он может идти. Алексей ГОРИНОВ пошёл в свою камеру, но был задержан, поскольку как заключенный не мог передвигаться без сопровождения. Из ситуации после слов комиссии это было не очевидно, да и охраны, которая сопровождала бы Алексея ГОРИНОВА, поблизости не было.

Четвертый раз (10 — 25 октября) стал реакцией на отказ Алексея ГОРИНОВА от добровольной отправки в ШИЗО в четвертый раз подряд, поскольку Алексей ГОРИНОВ

не согласился с такой практикой наказания за формальные нарушения правил, унижающие его человеческое достоинство.

В сентябре 2023 года Алексей Горинов отбывал наказание в штрафном изоляторе ФКУ ИК-2 «Покров». 5 октября его перевели в штрафной изолятор СИЗО № 1 во Владимире. Перевод в СИЗО во Владимире был мотивирован возбуждением нового уголовного дела против Алексея ГОРИНОВА. 30 ноября Алексея ГОРИНОВА вернули в ФКУ ИК-2 «Покров». Оба отделения представляют собой темные и холодные карцеры.

с. Другие нарушения в штрафном изоляторе

В соответствии со статьей 15 Свода Принципов, заключенному не может быть отказано в общении с внешним миром и, в частности, с его семьей или адвокатом более чем на несколько дней.

Содержание в изоляторе препятствует свиданиям с родственниками или другими посетителями.

14 сентября семья Алексея ГОРИНОВА приехала в ФКУ ИК-2 «Покров», и им было отказано во встрече.

Уже 48 дней подряд Алексея ГОРИНОВА лишают свиданий с родственниками, близкими и друзьями.

Более того, по словам Алексея ГОРИНОВА, даже за пределами штрафных изоляторов тюремные власти произвольно ограничивают его право на переписку. Алексею ГОРИНОВУ многие письма не выдаются без причины, и многие его письма тоже не отправляются из колонии.

Его заключение в штрафной изолятор таким образом нарушает принцип 15 Свода принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме (резолюция Генеральной Ассамблеи

ООН 43/17), запрещающий отказывать задержанному или заключённому в связи со внешним миром, в частности с его семьёй и адвокатом, на период, превышающий несколько дней.

Необходимо отметить, что помещение в штрафной изолятор фактически является способом изменения условий заключения и наложения дополнительного наказания. Однако эта процедура находится вне судебного контроля. Решение о помещении заключённого в штрафной изолятор принимается комиссией, состоящей из сотрудников колонии. В то же время у заключённого нет возможности ознакомиться с «обвинениями» и подготовиться к защите заблаговременно, или воспользоваться помощью профессионального юриста, чтобы доказать безосновательность решения. **Это означает, что данная процедура совершенно не отвечает принципам справедливого суда, но даёт возможность налагать очень строгое наказание.** Это открывает много возможностей для насилия и произвола со стороны тюремных властей по отношению к заключенным.

d. Отсутствие медицинской помощи

Задержанный страдает от хронических заболеваний и уже перенес серьезную операцию на лёгких. В декабре 2022 года, уже будучи задержанным, он периодически страдал от одышки и невозможности принимать пищу, при этом не имея доступа к нормальной медицинской помощи в следственном изоляторе. Под давлением журналистов Алексей ГОРИНОВ был наконец доставлен в тюремную больницу Владимирской области и госпитализирован с 9 декабря 2022 года по февраль 2023.

Вышеупомянутые карательные меры сказалась на его и без того слабом здоровье.

В соответствии с Принципом 24 Свода Принципов, надлежащее медицинское обследование должно предоставляться задержанным и заключённым так быстро, как это возможно после их прибытия в места задержания или заключения, и после этого медицинский уход и лечение должны предоставляться в необходимом объёме.

Учитывая, что Алексей ГОРИНОВ находится в заключении уже второй год, невзирая на мнение Рабочей группы ООН по произвольным задержаниям, сложно доверять мнению тюремных врачей, которые находятся под контролем администрации колонии. Более того, это представляет собой системную проблему медицины в российских тюрьмах. Даже без намеренного вредительства уровень медицинского обслуживания в тюрьмах далек от уровня современной медицины. (см. A/HRC/WG.6/44/RUS/2, параграф. 17). Необходимо обеспечить независимое и квалифицированное медицинское обследование Алексея ГОРИНОВА. Такое независимое медицинское освидетельствование могли бы провести гражданские врачи, если бы начальство колонии разрешило им посетить Алексея ГОРИНОВА.

Алексей ГОРИНОВ не имеет доступа к адекватной медицинской помощи, хотя состояние его здоровья требует регулярных медицинских осмотров.

Таким образом, отсутствие необходимой медицинской помощи может представлять собой нарушение принципа 24 Свода принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой-бы то ни было форме.

2. НОВОЕ НЕОБОСНОВАННОЕ ОБВИНЕНИЕ ПРОТИВ АЛЕКСЕЯ ГОРИНОВА: ВТОРОЕ УГОЛОВНОЕ ДЕЛО

5 сентября 2023 года сотрудники ФСБ допросили Алексея Горинова в рамках оперативно-розыскных мероприятий. В ходе допроса они пытались выяснить отношение Горинова к террористическим и экстремистским организациям.

Линия допроса ФСБ не имеет под собой никакого фактического обстоятельства, учитывая, что Алексей Горинов не имеет отношения ни к каким террористическим или экстремистским группировкам.

После допроса сотрудниками ФСБ Алексей Горинов был помещен в штрафной изолятор, где провел в общей сложности 48 дней.

В конце сентября 2023 года стало известно, что Следственный комитет России по Владимирской области возбудил второе уголовное дело в отношении Алексея ГОРНОВА по ч. 1 ст. 205.2 УК РФ — «Публичное оправдание терроризма».

Согласно заключению специалистов по новому уголовному делу: высказывания Алексея ГОРНОВА в беседе с другими осужденными в январе 2023 года, когда он находился в больнице исправительной колонии № 3 во Владимирской области, содержали психологические и лингвистические признаки оправдания терроризма (взрыва на Крымском мосту и деятельности штурмовой бригады «Азов» (формирование Национальной гвардии Украины) путем формирования у осужденных мнения о допустимости деятельности организации, признанной российским законодательством террористической, а также совершения диверсионно-

террористических актов на объектах транспортной инфраструктуры России.

На данный момент проводятся следственные действия, назначена психолого-лингвистическая экспертиза высказываний.

Часть 1 статьи 205.2 УК РФ предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до 5 лет. В соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом РФ, если Алексей Горинов будет признан виновным по второму уголовному делу, срок его наказания может быть увеличен, а режим лишения свободы изменен на более строгий. Кроме того, террористический характер нового обвинения позволяет властям арестовать все банковские счета Алексея Горинова, а также подвергать преследованию любые формы общественной поддержки Алексея Горинова под видом борьбы с терроризмом.

Очевидно, что новое уголовное дело против Алексея Горинова — это дополнительная форма ограничения его свободы слова и личной свободы, а также способ его маргинализации в глазах общества и ослабления его общественной поддержки. В последнее время в России наблюдается тенденция к привлечению к уголовной ответственности по обвинению в терроризме за антивоенные высказывания. По данным правозащитного проекта «ОВД-Инфо», на конец октября 2023 года более ста человек в России были обвинены в «оправдании терроризма» за критику войны в Украине или другие антивоенные высказывания.

3. ХОД СУДЕБНОГО РАЗБИРАТЕЛЬСТВА ПОСЛЕ ВЫНЕСЕНИЯ МНЕНИЯ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ ПО ПРОИЗВОЛЬНЫМ ЗАДЕРЖАНИЯМ

В ходе заседания Кассационного суда от 8 августа 2023 года защита Алексея Горинова представила суду нотариальный перевод мнения Рабочей группы по произвольным задержаниям № 78/2022. Тем не менее, Кассационный суд **не принял во внимание мнение Рабочей группы по произвольным задержаниям в своем постановлении и оставил в силе как обвинительный приговор, так и назначенное А. Горинову наказание.**

Защита А. Горинова до начала заседания Кассационного суда обратилась в аппарат Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации с требованием подключиться к исполнению мнения Рабочей группы по произвольным задержаниям и освобождению Алексея Горинова. Аппарат Уполномоченного отказал в удовлетворении запроса, посчитав, что Аппарат не «участвует в уголовном процессе».

Мы выражаем обеспокоенность по поводу невыполнения Российской Федерацией мнения Рабочей группы по произвольным задержаниям № 78/2022 и оставления Алексея Горинова под стражей.

Прежде всего, мы бы хотели предупредить Уважаемых экспертов Рабочей группы по произвольным задержаниям о вызывающем тревогу ухудшении его положения, стремительно усугубляющегося из-за дополнительных карательных мер и дополнительных необоснованно выдвинутых против него обвинений.

Мы готовы предоставить дополнительные разъяснения или доказательства при необходимости.

С уважением,

Рейчел Лингдон

Ещё почитать

03.04.2025 Московская область

Экс-мундепу Алексею Горинову утвердили приговор по делу об оправдании терроризма



«Что-то не так с Горецкой»: история ростовской провокаторки и свидетельницы обвинения в двух политических делах

Оппозиционерка подбивала знакомых устраивать поджоги и писать лозунги на стенах. Они становились обвиняемыми, она — свидетельницей обвинения.



Что такое «оправдание терроризма» и как за него преследуют?

В рейтинге уголовных статей, по которым россиян преследуют за антивоенные высказывания, первую строчку в 2024 году статья о публичных призывах, оправдании или пропаганде терроризма...



Требуем запретить «карусельные» аресты

В октябре 2025 года суд в Петербурге отправил под административный арест участников группы «Стоптайм»:

вокалистку Диану Логинову (Наоко), барабанщика Владислава Леонтьева и гитариста...



«Московское дело»
420 новостей и текстов по теме